

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
EN LOGROÑO, UNA PESETA al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado...

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de Sagasta, núm. 25, bajos
Teléfono, núm. 7

PEREDA Oculista
Muro de la Penitencia, 13.
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

Arboles frutales LAURO IBAÑEZ, hijo y sucesor de D. Pedro, ofrece para esta temporada una abundante y surtida colección...

AVISO AL PÚBLICO
Ha llegado a esta el reputado dentista de Bilbao D. JUAN GARAITA...

Centro Vitícola Navarro
J. M. Montoya & C.
PROPIETARIOS
MANERU (Navarra)
Grandes Viveros de Vides Americanas...

Vides americanas
Se venden barbas de las variedades Rupestris Lot y Aramón Rapestrus...

Galera-Carro-Mulas
Venta de una magnífica galera, con su toldo y esteraje, casi nueva, pues solo lleva seis meses de uso...

PIANOS
Gran almacén de Pianos y Armoniums
DE ENRIQUE GARCÍA
GRAN VÍA 8, 10 Y 12, BILBAO

Reformas en Agricultura
El ministro de Agricultura ha facilitado a los periódicos de Madrid la siguiente nota:
«Se está procediendo por la Dirección de Agricultura a la redacción de un proyecto de presupuesto de dicho centro para el futuro año económico...»

el tipo mínimo de los análogos presupuestos europeos.

Ayer firmó S. M. el rey, y hoy publica la Gaceta, el reglamento para la ejecución del real decreto de 10 de octubre último sobre reorganización del servicio agrónomo.

En esta reglamentación quedan completados los servicios de las regiones por el de las secciones de provincias, dando grandísimo relieve práctico a cuanto pueda inmediatamente mejorar los cultivos, las ganaderías y las industrias agrícolas...

Han comenzado con toda actividad en la Moocla las obras para la instalación de las estaciones agrónoma y patológica, que por virtud de la organización actual constituyen el único centro de alta investigación y experimentación agrícola de España...

SECCION DE HARO
Un bando
El alcalde ha reproducido en un bando que publicó ayer, los artículos de las ordenanzas municipales que se refieren a instrucción pública y van encaminados a fomentar la asistencia de niños a las escuelas.

Contienen las siguientes disposiciones: Los padres, tutores o encargados de los que aspiren a ingresar en las escuelas públicas, recogerán en la secretaría del Ayuntamiento la papeleta de matrícula. Esta, firmada por el alcalde de barrio, para acreditar el domicilio del solicitante, y por el médico titular, certificando que el niño o niña, reconocidos, se hallan vacunados, vuelve al alcalde, quien decretará la admisión.

Los niños de ambos sexos, hasta los siete años, permanecerán en la escuela de párvulos, de aquí, por turno, pasarán a las escuelas elementales, hasta los trece años, y después de esta edad podrán asistir a las nocturnas de adultos.

Los representantes legales de los niños de esas edades cuidarán de que reciban la conveniente instrucción y educación.

El abandono de los padres, tutores o encargados en esta materia se castigará con la pérdida de su derecho a la asistencia médica y a la concesión de medicamentos gratuitos; no serán admitidos al trabajo en las obras que el Ayuntamiento haga por administración ni en las que emprenda para dar ocupación a la clase jornalera en invierno, y no tendrán opción a cargo alguno retribuido con fondos municipales.

Este bando, según se previene en las mismas ordenanzas, se ha de publicar todos los años en los meses de enero y agosto.

Y no dicen las Ordenanzas si despus de publicado se ha de hacer obediencia a lo que precepta y se manda en esos artículos, o si cumplido ese requisito de la publicidad, pasarán a ser letra muerta.

En la práctica esto último viene sucediendo. Desde el año de 1894, que rigen esas disposiciones, no tenemos noticia de un solo caso que haya dado motivo a la más mínima corrección en este punto.

dos, aplazándose la reunión para el jueves, a las seis de la tarde, en cuyo día, cualquiera que sea el número de asistentes, se procederá al nombramiento de la nueva Junta de gobierno o sindicado.

DE COLABORACION
POR CENICERO

En lugar preferente del número de LA RIOJA, correspondiente al día 19 de enero del presente año, leemos, con relativa satisfacción: «El rey ha concedido el título de ciudad a la villa de Cenicero, por su comportamiento en la catástrofe del Nájera...»

De acuerdo, en un todo, con las acertadas consideraciones de LA RIOJA, al dar la noticia, ha de sernos permitido dejar oír nuestra voz en este asunto, sincera, pero tan brevemente como es dado, en el lapso de tiempo que media de número a número de un periódico diario.

«Sea mucha, sea poca, sea bastante tal recompensa, creemos firmemente, sin discutir su cuantía, que tal recompensa es inadecuada y falta, por completo, de analogía con el hecho, servicio o acción que al otorgarse se haya querido recompensar o agradecer.»

¿Qué se diría si para premiar un invento de reconocida importancia se concediera la cruz de San Fernando laureada?

¿Se encontraría adecuado el que para premiar el mérito de una obra en la que se diesen soluciones claras y exactas a los muchos problemas de sociología, se otorgase a su autor la gran cruz del Mérito naval con tal o cual pasador?

¿Qué se diría, si a una populosa ciudad se concediese poder unir a sus timbres de gloria la cruz de San Hermenegido, por los servicios que sus habitantes prestaron asistiendo generosa y caritativamente a sus convencios apesadados o atacados del cólera morbo asiático?

Pues sencillamente, se dirían muchas cosas, y sin querer, se recordaría por los que estuviesen enterados de que existió Floracio y de que éste escribió su Arte poética, el famoso risam tepetit amici!

CIUDAD.—(Del lat. civitas) f. Población, comúnmente grande, que en lo antiguo gozaba de mayores preeminencias que las villas.

De ayer a hoy, la villa de Cenicero ha pasado a ciudad.

¿Tiene hoy mayores preeminencias que ayer la población de Cenicero?

¿Es que al ascender de la categoría de villa a la superior de ciudad, se ha engrandecido su población, han sufrido variación la importancia de su comercio, el desarrollo de sus industrias, o su posición geográfica?

Nada de eso. Tal cambio obedece a que la conducta de su vecindario llegó hasta el heroísmo de abandonar todo, en su afán de acudir, como un solo hombre, en auxilio de sus muchos semejantes, víctimas de la más horrenda catástrofe ferroviaria en España hasta hoy conocida.

Es que llegó hasta los dorados alcazares la fama de su abnegación, en términos, que se ha creído indispensable no dejar olvidada la conducta en tan luctuosos momentos del vecindario todo de Cenicero, dirigido por su alcalde accidental don Francisco Montejo, quien servido por el primer vecino que halló a su encuentro, quien se prestó, orgulloso de tal cargo, a oficiar de voz pública, electrizó al vecindario todo, yendo al lugar del siniestro como una sola voluntad, guiado por un solo entendimiento y anhelande de realizar un solo fin: la salvación de sus semejantes, que impotentes yacían bajo el puente de Torremalvo.

al Ayuntamiento y Diputación de Zaragoza para que a sus títulos uniesen el de MUY BENEFICA y ostentasen en sus escudos la cruz de primera clase de la Orden civil de Beneficencia.

Que las ciudades de la provincia de Logroño costeen y dediquen en su día el escudo a Cenicero cual propone LA RIOJA, bien está.

Que los Poderes públicos se diesen prisa para otorgar a Cenicero el galardón, que en parecido caso se concedió a Zaragoza, con el fin de que al esmaltarse el escudo de la hoy ciudad, se uniesen a sus lauros y timbres los que en buena lid conquistó con motivo de la terrible catástrofe, estaría mucho mejor.

Sabemos lo que alguien contestará. Tenemos la réplica preparada.

Logroño, 19 enero 1904. FRANCO IRIARTE.

CENICERO
Mitin republicano

El domingo, por el correo del mediodía, llegaron a esta los logroñeses señores Bello, Ladrón, Modrego, López, Zapata y otros de la Juventud republicana acompañados de los señores Bretón, García y varios republicanos más, para corresponder a la atenta invitación que la Juventud republicana de esta villa les había hecho.

En los andenes de la estación había extraordinaria concurrencia bastante antes de la llegada del tren.

A la llegada de éste, y tras los saludos de rúbrica, se puso en marcha la comitiva, cuya especie de manifestación iba enrosando, hasta que a la entrada del pueblo se le unió la música de aire, y entonando una bonita marcha, el acto de recibimiento se convirtió en verdadera manifestación, que alegraron los cohetes.

Esta terminó en los portales del pueblo, y en cuya casa-café de don Julián Azcárraga estaba dispuesta la comida.

El señor Bello salió a uno de los balcones y dijo en breves períodos el objeto de la visita de los logroñeses, siendo aplaudidísimo.

Terminada la comida, los jóvenes republicanos logroñeses, acompañados de los de Cenicero, pasaron al casino «La Fraternal», que estaba cuajado de público, siendo ejecutada la Marsellesa por el pianista cuando entraron.

Allá pasaron un rato, y a las cinco se trasladaron a la escuela de niños, donde debía celebrarse el mitin.

En el amplio pabellón que en el último verano sirvió de hospital para los heridos de la catástrofe, se llenó de bote en bote antes de que el señor Camba (hijo), presidente de esta juventud, empezara a hacer la presentación, y sin sitio para los rezagados, fueron hablando por este orden:

Bretón.—Que tras el fraternal saludo explicaba doctrinalmente la idea republicana, y hace un bosquejo de programa. Su oración es interrumpida varias veces con aplausos, que arreciaron a la terminación.

Nicasio Ladrón.—Se limita a saludar a sus colegas cenicerenses y humanitarias de la villa.

Modrego.—Hace una sucinta historia de su calidad de republicano. Arremete contra el clericalismo, y como consecuencia, contra el nombramiento de Nozalada Es aplaudido.

Gabino López.—Patriotismo republicano. España se encuentra en la agonia por el clericalismo. (Muy bien en el público).

Utera.—El advenimiento de la República española está muy próximo. A un entusiasmo en el hablar corresponde el público de una manera franca.

Estefanía.—Con apropiadas formas pone en clarísimo parangón las condiciones de la República con las de la Monarquía, aquellas proclamando sanos y saludables consejos de regeneración y amor al trabajo, y estas engrandecedoras del caciquismo, desigualdad y la holganza. (Es muy aplaudido).

Enrique García.—Maestro de niños de esta y vicepresidente de esta Juventud. Su corrección en el decir, a la que más de una vez nos tiene acostumbrados en materias de su profesión, pone esta noche al servicio de la causa republicana para ensalzar las virtudes de la misma y hacer un discurso doctrinal, serio y de gobierno, en el que no faltan citas de Alfredo Calderón, de Salmerón, de Costa y de otros ilustres caudillos del republicanismo español.

Muchos aplausos. Lázaro García.—Habla con fogosidad, y desde sus primeros pensamientos entusiasmo al auditorio, quien le colma de aplausos.

Entre los períodos de su discurso para censurar los actos de los monárquicos (Gobiernos) y del daño que a España hace la reacción, descuella un brillante al hacerse eco de un viva a Carlos VII, tan inoportuno como insustancial, que se pronunció por un individuo al paso de la manifestación; viva que a su juicio iba dirigido a la corrupción, pero no otra cosa representaba a la persona indicada.

Y tras de todo esto, que ya iba resultando muy bueno, estaba reservado lo mejor del acto.

está pendiente de sus labios. (Muy bien, muy bien, se oía en el público, cuando con párrafos brillantes decía: No se devuelven los originales aunque no se inserten. No se admiten artículos que no procedan de los co-laboradores ya designados. Se considera que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción. Número atrasado, 10 céntimos.

Imposible es a la pluma seguir sus períodos e inútil nos resulta posquejar siquiera sus pensamientos.

Quitar, borrar la impresión que más o menos halaguetía pudieran dejar los liberales del domingo anterior, debía ser su principal objeto, y para conseguirlo, saca a colación el asunto de la catástrofe: pinta con párrafos elevados las aterradoras escenas del puente Montalvo; anatematiza la incuria de las grandes compañías y tras de enaltecer el heroísmo de los cenicerenses, dice así: Pues bien, los liberales de Logroño, esos que el anterior domingo estuvieron pintándose con colores las virtudes de su partido, esos mismos, son los que ayer estuvieron en la Audiencia provincial mandados por la Compañía de la muerte a procurar quitar a los jueces la causa y que se quede sin castigo tanto crimen y olvidados vuestros actos de humanitarismo. (El entusiasmo se desbordó.) Sus consideraciones, más comedidas que exaltadas; sus consejos para restablecer la paz pública; sus anatemas a las pasiones y su parecer de que se deben respetar todas las ideas, dicho en la forma ya expuesta, le valieron la consideración de todos y además de aplaudirle mucho, todos quisieron darle la mano a la terminación.

Con todo lo expuesto terminó la reunión, en la que sólo armonía se vio, sin una nota discordante y tras la cena en el salón principal del café, insuficiente para tanto comensal, los logroñeses regresaron en el tren de la noche.

16 de enero.

PARA CARNAVAL

Por la Alcaldía de Logroño se está redactando un bando de buen gobierno para los próximos Carnavales, en el que se hace saber al público que solamente se consentirá arrojar confectos de un solo color, prohibiéndose el uso de jeringuillas y pulverizadores.

El lunes de Carnaval, de dos y media a tres y media de la tarde, tendrá lugar la exhibición de carrajes y de tres y media a cuatro y media dará comienzo la batalla de confetti con el estampido de un cañonazo a viso.

El Ayuntamiento levantará tribunas en los Muros de Bretón de los Herreiros y Francisco de la Mata, a los precios de una peseta y colocará sillas en las aceras al precio de 50 céntimos.

El público deberá colocarse en la línea del paseo del Espolón y trayecto que media desde la calle de San Blas al Gobierno militar.

La inscripción de cada carroza ó coche de cuatro ruedas costará 5 pesetas y los demás vehículos de dos ruedas a 250 pesetas cada uno.

Los ginetes deberán satisfacer una peseta.

Se invitará al gremio de modistas, peinadoras, cigarrerías, etc. para que designen una reina.

El Ayuntamiento construirá una carroza que conducirá a las reinas, las cuales elegirán a su vez a la reina de las reinas, la cual ocupará el trono, al que darán escolta seis u ocho ginetes caballerizos y correo de gabinete.

Se establecerán varios premios. En los últimos años se ha demostrado durante las fiestas de Carnaval que el arrojar serpentina es una diversión muy vistosa cuando se realiza entre personas cultas, pero que basta la presencia de media docena de personas socas y mal educadas para que se convierta en peligrosa y levante protestas generales.

Y como no hay pueblo sin esas excepciones, es general la queja de los periódicos en aquellos días, cuando el mal no tiene remedio.

Las serpentina fueron prohibidas el año pasado en algunas poblaciones y nadie protestaría si este año se prohibiesen en Logroño; ahora que se tiene y no se perjudica al comercio porque es probable que aun no hayan hecho ó puedan anular los pedidos de esas cintas. Si este es el espíritu del bando, felicitamos al señor Iñiguez.

Bastan los papelitos de colores; pero las serpentina, llamas, petardos y todo lo que puede hacer daño al ser manejado por imprudentes ó mal intencionados, debe ser prohibido con todo rigor y con tiempo.

MURILLO
Caminos vecinales

Incalculables creemos que van a ser los perjuicios causados a algunos pueblos por la suspensión de los trabajos en las carreteras vecinales.

Aquí, por de pronto, ni los burros de los yerberos de Ventas, a pesar de su poco talento y delicadeza, quieren pasar por la que conduce a Lagunilla, por temor a que quedara sepultados en el fango; y una empresa que tenía compromiso de transportar mensualmente de las minas de Jubera a la estación cierto número de sacos de mineral, ha tenido que suspender sus trabajos por lo mismo, habiendo tenido que acudir una Comisión a averiguar lo que hubiese de cierto sobre el particular.

En la que conduce a Galicia hay que ir con el Credo en la boca, como aquí dicen, apenas uno entra en ella.

¡Vamos, que así no debe jugarse con los pueblos! Las que ya están principiadas, cuando menos, no es de suma justicia que se terminen cuanto antes?

Venta de vino
Está completamente paralizada, pero esto no nos extraña, porque este caldo, cuando empieza aquí a saber a gloria es al entrar la primavera.

Campeo
Está muy retrasado, pues ahora empiezan a asomar la cabeza algunas plantas, por lo que algunos pesimistas anguran que va a ser muy corta la cosecha de cereales.

Organista
Por renuncia del que la desempeña, se halla vacante esta plaza, que con el cargo de sacristán, rinde unos siete reales.

Comodidad en el templo
El celoso cura ecónomo de esta don Santiago José Esteban ha introducido en su parroquia algunas reformas en los asientos, mirando al altar mayor, que han agrado bastante, sobre todo a los hombres.

Sarampión
Va haciendo algunas víctimas en los niños, por lo que aun continúan cerradas las escuelas, aunque ya de adultos sigue abierta y visitada por el nuevo alcalde don Rufino Pérez, que también se educó en ella, con bastante aprovechamiento.

IDEAS AJENAS
La organización obrera EN ESPAÑA

Más de 80 Sociedades de resistencia de obreros industriales, 70 de trabajadores del campo, 20 grupos socialistas, 11 federaciones de oficio, 6 Centros obreros, 2 Cooperativas importantes y 5 federaciones locales y provinciales, con 11 Congresos nacionales, 5 provinciales y 1 lusogalés, constituyen un halagüeño balance, juntamente con el prospero estado de la Unión general de Trabajadores—de que ya nos habló con copia de datos un cronista de EL Globo—que cierra su haber con cerca de 400 secciones.

Y todo esto es sólo una parte del movimiento obrero, siquier sea la más importante que la otra parte no hay medio de conocerla por falta de órganos de publicidad.

La enumeración detallada de todos los organismos creados, llenaría columnas y columnas sin utilidad, pues, en rigor, en un periódico sólo debe darse idea precisa del conjunto, dejando el desarrollo para publicaciones técnicas.

La organización de obreros industriales—siguiendo un lógico movimiento de emigración—ha tenido más desarrollo en poblaciones de tercero y cuarto orden, que en las de primero y segundo. Madrid, Barcelona, Málaga, Sevilla, Valencia, etc., etc., aparecen con un relativamente exiguo número de Sociedades nuevas, y dan enorme contingente localidades menores de 10.000 habitantes.

El mayor contingente de sociedades de agricultores lo dan Valladolid, Zamora, Valencia, Logroño, Madrid y Toledo con unas 35 sociedades, y el menor Cataluña.

Los centros obreros constituidos son los de Villajoyosa; Herviás (Logroño); Torrejón (Cáceres), con seis sociedades; Vall de Uxó, también con seis; Macael (Almería), y Logroño, con diez.

Las dos cooperativas radican en Bilbao y Mataró, esta última con un soberbio edificio levantado al objeto, acaso el mejor de cuantos poseen en España este linaje de instituciones.

Las nuevas federaciones locales y provinciales, se han constituido en Tarragona (Lugo con doce sociedades), Jativa (con diez), Zamora y Torrelavega (con diez).

Los grupos socialistas constituidos en el año, están domiciliados en Cárbeno (Santander); Mora (Toledo); Tarragona, Alcalá de Henares, Jerez de los Caballeros, Alcoy, Vélez, Málaga, Vivero, Zazuar (Burgos), Aranda de Moncayo (Zaragoza), Otareñ (Santander), Baracald, Almachar (Málaga), Unión y Vecilla (Valladolid), Villamayor de Campos, Villalarga, Villanueva de Campeán y Villalpando (Zamora).

Los Congresos provinciales de grupos socialistas y Federaciones de resistencia se han celebrado en Asturias, Vizcaya, Santander, Valladolid y Cataluña, dando el último por resultado un poderoso movimiento de reorganización de los obreros de la industria textil.

Las federaciones de oficio constituidas durante el año, son las siguientes: De pintores.—Constituida en principio en Barcelona, con secciones en Valencia, Reus, Sabadell, Mataró Tarragona y Barcelona.

De barberos.—Constituida en Bilbao, con secciones en Barcelona, Tarragona, Santander, Vigo, Reus, Mataró, Girona, San Sebastián, Vitoria, Zaragoza, Málaga y Bilbao.

De carpinteros y albañiles.—En Burgos, con secciones en Madrid, Bilbao (3), Oviado, Gijón, Valladolid, Pamplona, Burgos (2), Santander, Medina del Campo, Haro y Vigo.

De albañiles.—En Madrid, con secciones en Madrid, Avilés, Málaga, Jaén, Medina del Campo, Bejar, Pamplona, Vigo, Burgos, Valladolid, Mataró, Palencia, Bilbao, Alicante, Tiedo, Alcalá, Castro Urdiales, Novelda, Logroño, Santander, Palma del Río y Santiago.

De metalurgistas.—En Madrid, con 27 secciones.

De camareros y cocineros.—En Madrid, con secciones en Valencia, Barcelona (3), Alicante, Bilbao, Cádiz, Málaga, Santander, Castellón y Madrid (3).

Sobre estas están constituidas principio las Federaciones de obreros, con 15 secciones ya.

tres, y definitivamente las de aserradores y agricultores andaluces, que siguen la fátiga del partido obrero.

Han celebrado importantes Congresos las Federaciones de canteros (40 secciones), constructores de carruajes (7), panaderos y obreros del mar.

Asimismo se reunió en Madrid la Federación regional, congregando, entre adheridas y representadas, unas 170 sociedades.

El Congreso luso-galaico se celebró en Braga, y tuvo aún más importancia que los dos anteriores.

Por último, contra el desdichado proyecto de ley de huelgas, actualmente sometido a la aprobación de las Cortes, han elevado protesta unas 450 Sociedades obreras, la mayor parte de las cuales han celebrado reuniones para combatirlo.

Tal ha sido la labor realizada por los obreros—dejando aparte elecciones y huelgas—durante el año pasado, y los que siguen con cuidado estos asuntos, observarán que si ha decrecido algo el movimiento de organización, esta tiende a consolidarse y reforzarse mediante la Federación por oficios y localidades, dando así homogeneidad a los movimientos y haciendo más fácil la vida de los organismos y su triunfo en las luchas.

Asimismo puede observarse—y una relación detallada daría de ello idea clarísima—que el movimiento de organización pasa de los grandes a los pequeños centros y de la ciudad al campo.

Y puede decirse que, aunque la crisis de trabajo reduzca las fuerzas y amortigüe algo el espíritu de organización, en cuanto llegue otra época de actividad productora, el movimiento obrero revestirá en España caracteres verdaderamente extraordinarios, y un florecimiento rápido, como acaso no le conoció país alguno.

Juan José MORATO

Sección de Sto. Domingo

SANTO DOMINGO

Demografía

Movimiento de población en el partido en el pasado año, según datos del Registro civil:

- Baños, 34 nacimientos, 4 matrimonios, 30 defunciones. Bañares de Rioja, 6 n., 2 m., 7 d. Cidamón, 4 n., 0 m., 5 d. Ciruela, 13 n., 3 m., 10 d. Corporales, 6 n., 4 m., 6 d. Ezcaray, 26 n., 24 m., 32 d. Grañón, 24 n., 9 m., 39 d. Herramienta, 21 n., 3 m., 21 d. Hervás, 16 n., 3 m., 10 d. Leiva, 31 n., 5 m., 11 d. Manzanares, 12 n., 2 m., 11 d. Ojacastro, 22 n., 4 m., 26 d. Paznuegos, 13 n., 3 m., 7 d. San Millán, 6 n., 0 m., 2 d. San Torcuato, 5 n., 2 m., 2 d. Santo Domingo, 140 n., 39 m., 129 d. Santurde, 13 n., 2 m., 20 d. Santurdejo, 23 n., 5 m., 30 d. Tormantos, 31 n., 5 m., 24 d. Valgañón, 18 n., 4 m., 19 d. Villalobar, 14 n., 3 m., 33 d. Villarta, 18 n., 14 m., 11 d. Zarratón, 7 n., 1 m., 2 d.

Según las anteriores cifras se han hecho 578 inscripciones de nacimientos, 167 de matrimonios y 521 actas de defunciones.

Ha habido, por consiguiente, un aumento de población en el partido de 57, lo que se nota la poca tendencia al matrimonio.

Noticias

Se ha encargado de la Alcaldía por indisposición del señor Bayo el primer teniente alcalde don Avelino Palacio.

Con sentimiento hemos sabido la desgracia ocurrida a nuestro querido amigo don Amalio Calvo, pues el viernes, dejando desconsolados a sus padres, subió al cielo su preciosa niña.

Mucho lo sentimos, amigo Amalio, pero quiera Dios pronto sustituir su vacío por otra.

Ha llegado de Madrid y otros puntos del rico propietario don Domingo de Tejada.

El mercado del sábado, a causa del temporal de aguas, resultó muy desanimado, cotizándose el grano a los siguientes precios: Trigo, a 44 reales fanega; cebada, a 30 de las demás especies no se presentaron.

Damos la más sincera enhorabuena por el feliz resultado de su negocio a nuestro apreciable amigo el joven ilustrado abogado don A. Gallego.—S. 19 de enero.

SECCION DE GAMEROS

TORRECILLA

La fiesta de San Antón

Animada en todos conceptos estuvo ayer en Torrecilla la fiesta consagrada al protector de los sabrosos animalitos de la cabeza baja. Por la mañana, a las nueve, se celebró misa cantada en la antiquísima iglesia de Villamayor, y a continuación, y siguiendo el tradicional costumbre, se verificó la rifa de algunos comestibles y objetos regalados por generosos donantes, para con su producto atender a la reparación del templo, que tan necesaria es. Entre las cosas rifadas merecen mención las siguientes:

Un hermoso carnero, subastado en 26 y media pesetas; un melón, en 6; una olla de barro, en 10; un gallo, en 9; una gallina, en 7; una badilla, en 5 pesetas; una cesta con naranjas en igual precio, etc., etc.

Por la tarde se celebró un animado baile en la Sociedad "Todos Unidos", que estuvo concurrenciosísimo.

Por la noche, fué el disquete en la morada del conocido industrial don Doroteo Romero. La gente joven de ambos sexos, que tenía ahorradas unas cuantas, mejor dicho, muchas perlas del juego de la aduana, las gastó alegremente en un santísimo banquete, al que tuvo el honor de asistir invitado muy especialmente por mi cualidad de gacetero, y doy a todos desde las columnas de La Rioja las más expresivas gracias, no a fuer de estrogo agradecido, sino por la distinción que me hizo la pollería torrecillana, que es claro que he de decir a la fiesta algo de lo mucho que pudiera consignar si La Rioja dispusiera de espacio, pero tengo orden para estrecharme y así lo hago.

Comenzaré por decir que alrededor de esa hábilmente preparada—a primera fonda—tomaron doce capullos; ipero qué ca-

pullitos, señores! Allí no había ninguna semi-verdad, la docena de niñas era de verdad, y si no, véase la lista: Las señoritas logroñesas, venidas expresamente al acto, Laura, Inés y Socorro Ochoa, su prima Arsenia Romero, Teresa Castel, Amadea Sáenz-Díez, Victoria Martínez Baquero, María Martínez de Pinillos, Bálbina Sáenz de Tejada, Mercedes y Carmen Ayarza y Adela Sáenz de Tejada.

El sexto fuerte tuvo también digna representación: don Luis González Aracil, don Angel Sáenz de Tejada, don Venancio Santa María, don Francisco Ayarza, don Ricardo Romero, don Francisco Nestares, don Fernando Gabaldón, hijo, don Alejandro Tejada, don Félix Martínez Val y don Casimiro Sáenz; presidiendo la simpática fiesta el dueño de la casa señor Romero y este humilde reporter.

El menú fué digno de la concurrencia: paella con muchos tropezones, merluza con salsa tártara, mayonesa y vinagreta, angulas, langosta, asado, picadillo, quesos helados, melón valenciano, pastas, entremeses, champagne, café, licores y vegueros.

Excuso decir que hubo derroche de alegría y muchos y elocuentes brindis, terminando la fiesta con animado baile, que duró hasta la ana de la madrugada.

La señorita Amadea Sáenz-Díez se retiró de la casa al comenzar la danza por el luto de familia que viste. 10 de enero.

SECCION DE ARNEDO

ARNEDO

Días pasados se notaron síntomas de hidrofobia en un perro de la propiedad del vecino don Manuel Muro Bretón, cuyo animal atacó a éste y varias personas de la familia, mordiendoles las ropas, sin que les causara lesiones de importancia.

También se dice que mordió el can a otros de sus congéneres. Fué muerto a palos por dos vecinos, y extraída la masa encefálica y otras vísceras del perro, han sido remitidas a Madrid para su examen y determinar si estaba ó no hidrofóbico.

—El reloj de la ciudad es desde hace unos días empujado de Autol: unas veces dan las doce a las seis de la mañana; otras la una a las cinco de la tarde; las cinco a las nueve de la noche; otras, infinidad de campanadas, produciendo la consiguiente confusión en el vecindario; es seguro que por quien corresponda se tratará de su arreglo.

—Con gran solemnidad celebraron ayer la festividad de San Antón sus cofrades en la parroquia de Santo Tomás, en la que el presbítero coadjutor don José Herrero, pronunció elocuente sermón ensalzando las virtudes y fe del santo, al que debemos imitar los cristianos, cuya oración sagrada fué del agrado de los fieles que llenaban el templo.—Nemo. 18 de enero.

AUDIENCIA

Amenazas en Valdeosera

Ayer compareció ante el tribunal de esta Audiencia Benito Tabernero Iniguez, acusado de haber amenazado de muerte a Isabel Olmos Palacios, si esta no accedía a sus deseos.

Consta que el procesado tenía 17 años cuando cometió el delito.

El fiscal calificó los hechos de amenazas condicionales de muerte sin conseguir su intento, estimando en favor del acusado la atenuante especialmente privilegiada, por razón de la edad, para quien pidió la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

El letrado señor Heredia (don Luis), encargado de la defensa, negó la comisión del delito por parte de su defendido, por lo que solicitó su absolución.

Terminada la prueba, sostuvieron las partes sus conclusiones provisionales, las que elevaron a definitivas.

Hurto en Varea

Ante el mismo tribunal que el anterior, comparecieron Juan Miguel León Amós Rodríguez y Antero Martínez, por que los dos primeros, pastores de don Miguel Sáinz Fernández, defraudaron a éste, ofreciendo en venta dos carneros al tercero de los procesados, que aceptó la oferta en 11 pesetas cada uno, siendo así que estaban valorados en 28 pesetas.

El fiscal calificó el delito de estafa, estimando en contra de Amós Rodríguez la circunstancia agravante de reincidencia, para quien pidió la pena de tres meses y un día de arresto mayor, y dos meses y un día para los dos procesados, estimando en veintiocho pesetas los perjuicios indemnizables.

La defensa, a cargo del señor Montero, estuvo conforme con el ministerio público respecto a la calificación jurídica del delito, pero consideró a Amós Rodríguez como el único autor del delito, y a Antero Martínez como encausador, quedando exento de toda responsabilidad Juan Miguel León.

Según está, procede imponer a juicio de la defensa, 125 pesetas de multa al Antero, y al Amós la pena solicitada por el fiscal, debiendo ser absuelto el otro procesado.

Los informes se pronunciaron de acuerdo con las conclusiones definitivas de las partes y el juicio quedó concluso para sentencia.

SECCION DE CALAHORRA

CALAHORRA

Ayuntamiento

La sesión ordinaria celebrada por este Ayuntamiento el 16 del actual, fué presidida por el señor Irazábal y con asistencia de numerosos público que llenaba la parte del salón que queda para este fin.

Es aprobada el acta anterior. Se da lectura a una instancia presentada por el impresor don Dionisio Honrado, comprometiéndose a hacer los trabajos litográficos con un 20 por 100 de rebaja de las facturas de años anteriores, siendo aprobado dar los trabajos a este señor por hacer este beneficio a la Corporación.

Dada cuenta de un oficio del señor gobernador civil de esta provincia a fin de que haga efectivo este Ayunta-

miento los créditos y débitos que tiene consignados en su presupuesto adicional al ordinario del año 1903, se acuerda por el Ayuntamiento se nombre un agente ejecutivo, para lo cual conceden al presidente amplias facultades para que designe quien ha de ser.

A moción de la Comisión encargada de la subasta de leñas, se acuerda agregar a dicha Comisión a los señores Subero y Garrido.

Del mismo modo queda acordado por la Corporación que el número de secciones en que se han de dividir los contribuyentes para la formación de la Junta municipal, sea el de seis.

Varios Sres. concejales hablan de la pésima luz que suministra la sociedad electricista calahorrana, lamentándose cada uno de por sí, de este particular que va siendo por demás pesado, como tolerante el pueblo y el Ayuntamiento.

Se acuerda que desaparezcan los nombres de las calles por ser estos revandados y dar lugar a confusiones volviendo a sus primitivos, comisionando a un concejal para la adquisición de placas ó lápidas.

En atención a que el ochenta por ciento de los vecinos de esta ciudad no saben leer ni escribir, se acuerda publicar un bando poniendo remedio a este mal cominando con multas a los padres de los niños que debiendo estar recogidos en los centros de enseñanza, se dedican a vagar por las calles y campos.

Este acuerdo ha sido bien acogido, pues buena falta hace que se tomen energicas medidas para reprimir tanto abandono.

Se acuerda sacar a subasta el impuesto de consumos por lo que resta del año a la mayor brevedad y con expediente de sencilla tramitación.

Manifiesta el señor Garrido que debe exigirse responsabilidad al concejal que no concurre a las sesiones.

Dice el señor Espinosa que se instalen luces en todas las callejas de la población.

Se trataron otros asuntos de escaso interés y se levantó la sesión.—Muro. 18 de enero.

PRADEJON

Un banquete

En el día de ayer, domingo, se celebró el banquete que hace días venia hablandose en esta localidad y ha sido uno de los días más célebres que se ha conocido en esta localidad debido a la gratitud de don Eulogio Fernández en compañía de su hijo don Justo, que les deben a sus peones y familias de esta localidad y en atención a haber sido unos de los agraciados en el quinto premio de la lotería de Navidad; les dió una cena a todas las referidas familias; componiendo las mismas más de veinticuatro cubiertos, abundando ricos vinos de las bodegas del señor Fernández é hijo, y licores de la fábrica de Carriena y lo mismo que habanos de todas clases, quedando con esto sumamente agradecidos; brindan a la conclusión de esta por los peones en general distinguiéndose entre ellos Ricardo Ezquerro (a) Cachuelas y Lorenzo Ezquerro García, dándoles repetidas gracias a dichos señores, al ver que hacían con ellos lo que Jesucristo con sus discípulos.

Acto seguido y para conmemorar más el día, se despidieron con una gran serenata de toda clase de instrumentos de cuerda que se encuentran en esta villa.

Incendio

En la mañana de ayer fué incendiado un pajar procedente de don Doroteo Ezquerro y Ezquerro, no pudiéndose salvar nada de él por no haber sido visto por parte de ningún vecino.

De oliva

Se encuentra en todo su apogeo la molinada de la misma, siendo muy corta la cosecha, haciéndose cálculos de una baja de un ochenta por ciento de la cosecha de otros años anteriores.

Incendio

En la mañana de ayer fué incendiado un pajar procedente de don Doroteo Ezquerro y Ezquerro, no pudiéndose salvar nada de él por no haber sido visto por parte de ningún vecino.

De oliva

Se encuentra en todo su apogeo la molinada de la misma, siendo muy corta la cosecha, haciéndose cálculos de una baja de un ochenta por ciento de la cosecha de otros años anteriores.

Mercedo de vinos

Se encuentra paralizado por completo, habiendo en esta villa 40.000 cántaras de vino superior que darían por resultado el eficaz de los vinos que se podrían cargar llamados de Rioja. y Muro.

16 de enero.

SECCION DE CERVERA

CERVERA

Fiesta

Como en años anteriores, la de San Antonio abad, se ha celebrado en esta villa con aquella animación y algazara muy propia de gentes de buen humor.

El sábado hubo vísperas, y concluidas éstas, los cofrades, que son bastantes, con el digno coadjutor don Pedro Antonio Bea a la cabeza, acompañamiento y música fueron a hacer el tradicional reparto de raciones. Por la noche se quemó gran montonera de leña, se dispararon infinitos cohetes y hubo música y baile.

El domingo, dianas a las siete de la mañana, después misa mayor y sermón en honor del santo, que dijo dicho señor don Pedro Antonio Bea.

Después hubo comida en casa del mayor don don Pedro Lacruz.

Por la tarde y noche continuó la algazara y animación en los bailes, sin incidentes ruidosos, fuera de un palo que dió un joven a otro sin consecuencias.

Las autoridades, en constante vigilancia, que venga a llenar y corregir las deficiencias y limitaciones de esta vida miserable. Sean, repito, los cuentos escogidos, no se abuse de ellos; aparezca siempre en ellos un fin moral y domine el buen gusto y la sana razón, y contribuirán poderosamente a la educación é instrucción de la niñez y de la juventud.

Un devoto

Ayer fué pescado inquiriendo qué podía contener el cepillo donde se depositan las limosnas para el Santo Cristo del Perdón, un curioso que sin duda pretendió divertirse con el óvulo de los buenos cerverosos para el Santo Cristo. Una vana.

Boda

Damos la enhorabuena por su reciente enlace matrimonial a los jóvenes Apaceli Igea y nuestro amigo Francisco.

Malas calles

Con el temporal de aguas que tenemos las calles de esta población se hallan poco menos que intrasitables y buena falta hacía que del mejor modo posible se hiciese algo para que los vecinos no sufriesen portazos sin venir el toro, porque a la verdad, se camina con el alma en un hilo.

Viajeros

En breve son aguardados en ésta,

procedentes de Novallas, nuestro buen amigo don Javier Pascual y su distinguida madre, a la cual acompaña nuestra estimada paisana doña Máxima Ballo.

Aproximación

Se habla con alguna insistencia y cierta seguridad, del próximo enlace del joven S. A. con una bella y elegante cintruenguesa, que por su nombre no parece muy amiga de la guerra. Vivir para ver.—J. O. 18 de enero.

Movimiento de viajeros

Ayer salieron para Madrid el actor de la Compañía Bellver don Mariano Rosell y la aplaudida tiple que tan breve campaña ha hecho en Logroño, señorita Carmen Hernández.

Regresó de Vitoria el activo comisionista, nuestro amigo don Luciano Falcón.

De Madrid, donde ha pasado larga temporada, el magistrado jubilado y paisano nuestro, don Trifón Heredia.

De Bilbao llegó el ingeniero de minas don Enrique G. Borreguero, director gerente de la Compañía Española de Asfaltos naturales de Maestu-Leorza.

Ha regresado de su último viaje de prácticas de piloto, desembarcando en Gibraltar, el amigoso joven don Jacinto Navasa, hijo de nuestro buen amigo el conocido médico don Martín.

Se encuentra en Logroño el presidente del comité provincial republicano don Juan Manuel Zapatero.

Anoche se reunieron, para robustecer la Sociedad empresaria del Salón Variedades, varios conocidos jóvenes que proyectan reanudar la temporada con la Compañía Fonseca, nutrida con un cuerpo de coros.

De haber ultimado su Sociedad, mañana probablemente se continuarán las funciones y las matinees implantadas hace tiempo.

Ayer llegó el teniente coronel don Arturo Arazo, que ha sido destinado al regimiento de Bailén.

De Alfaro vino el diputado provincial don Protasio Rueda.

FUENMAYOR

Un obsequio

La bondadosa y caritativa señora doña Petra F. Bobadilla, hermana de nuestro distinguido amigo don Cipriano, ha regalado un hermoso y bonito candelabro de cinco luces designado para San Sebastián.

A pesar del mucho tiempo que hace falta de Fuenmayor, su pueblo natal, siempre se acuerda de él, como lo prueban los muchos y valiosos regalos que continuamente hace a esta iglesia.

Entre los regalos más salientes recordamos las hermosas láminas coloradas en grandes y preciosos cuadros que constituyen el Calvario colocado en esta iglesia, los valiosos ramos que no hace mucho recibieren de sus manos y que causaron la admiración a cuantos los vieron; a ella se deben muchos de los manteles de altar que hoy posee y ostenta este templo para concluir basta decir que residiendo en Burgos y actualmente en Madrid, contribuye grandemente para establecer cofradías, crear asociaciones y quitar el hambre a muchos pobres, a quienes muy bien conoce y atiende.

Que Dios le pague su generosidad, pues Fuenmayor deseando estará, y en especial la clase menesterosa de poder corresponder con algo a sus recuerdos y sacrificios.

—Hoy, como vispera de San Sebastián, se repartirá el pan como en años anteriores en casa de don Cipriano F. Bobadilla a todas las viudas pobres del pueblo, limosna que viene costeando don Cipriano desde hace mucho tiempo.

Una mula extraviada

El domingo, de siete y media a ocho de la noche, se escapó una mula de la cuadra de don Juan Bacacoa, sin que todavía se sepa su paradero a pesar de lo mucho que van andando por caminos y pueblos cercanos.

Este hermoso animal lo adquirió el señor Bacacoa en la feria de Nájera celebrada el pasado septiembre y le costó 1.500 pesetas.—Godofredo. 19 de enero.

Libros recibidos

Hay momentos en la vida, principalmente en la niñez, en que la razón no se desarrolla sino por medio de relaciones de sucesos falsos ó de pura invención, las cuales son conocidas con el nombre de Cuentos. La dicha entonces de la humana existencia está en la imaginación, en esa facultad poética del alma, que todo lo crea y embellece, y que sus frutos legítimos produce, mientras está apoyada por la inteligencia y ordenada por la razón.

Por medio de los cuentos, elegidos, sí, con tacto exquisito, y empleados con prudente moderación, se sostiene ese amor a lo maravilloso, inherente a nuestra naturaleza, amor que ha grabado en nuestra alma el mismo Dios, y que viene a identificarse con ese permanente anhelo hacia lo infinito, que venga a llenar y corregir las deficiencias y limitaciones de esta vida miserable. Sean, repito, los cuentos escogidos, no se abuse de ellos; aparezca siempre en ellos un fin moral y domine el buen gusto y la sana razón, y contribuirán poderosamente a la educación é instrucción de la niñez y de la juventud.

Entiendo yo que reúnen esas cualidades y van enderezadas a lograr tan nobles fines los cuentos, justamente celebrados, del lustre y meritísimo canónico Cávoro, Cristobal Schmid (1768-1854) meus sana incorpora sano. alma cándida, humilde y sencilla, enamorada, por ende, de los niños, y deseosa de hacerles todo el bien posible en la esfera de las facultades más nobles del espíritu, la inteligencia y el corazón, y, por cierto, que lo consiguió, con esas relaciones ficticias, llenas de gracias y hechizos, que encantan y emblesan, y no pueden menos de atraer y cautivar dulcemente a esa

edad la más suave y halagadora de la vida, que se llama la Niñez.

Digno, pues, de todo encomio es el propósito que anima al benemérito editor catalán don Juan Gill de publicar nada menos que cuatrocientos cuentos del referido canónico Schmid, y merece tan laudable empeño recibir constante favor y ayuda de cuantos clérigos ó laicos, se interesen por la cultura intelectual y moral de los niños, tan necesitados en esa edad de orientación fija para sus ideas y sentimientos. (De venta en la librería Moderna).

El libro de las madres («Higiene de la infancia»).—Con esta obra, verdaderamente útil y recomendable, ha inaugurado la importante casa editorial de Barcelona «La Vida Literaria» una colección de libros, que titula «Biblioteca de la Vida Práctica», que al atractivo de su moderado precio (una peseta cada volumen), unen el ser de verdadera utilidad para las familias.

El libro de las madres («Higiene de la infancia»).—Con esta obra, hecha en forma concisa y clarísima, de cuantos preceptos higiénicos son necesarios al niño, desde el momento de la concepción hasta su entrada en la pubertad.

A la vez, y como complemento necesario al objeto fundamental del libro, tiene éste dos capítulos nutridísimos de consejos prácticos é higiénicos, dedicados a las madres durante los períodos del embarazo y del puerperio, y un «Apéndice» que dedica el autor a enumerar los síntomas de las enfermedades más comunes en los niños, así como los remedios, generalmente caseros, que deben ser aplicados a cada enfermedad.

Por todo lo indicado, es El libro de las madres una obra, no sólo útil, sino necesaria para las madres de familia, y para las que estén próximas a serlo, y tanto por su publicación, como por la presentación del libro, que es muy esmerada dentro de lo económico de su precio, merece toda suerte de plácemes la casa editora.

Juegos de prendas y de salón.—Segundo volumen de la colección citada. Como su título lo indica, es un repertorio de los juegos de prendas más amenos y divertidos, seguidos de sus correspondientes sentencias y de muchas curiosas y amenas series de entretenimientos, propios para animar las tertulias y reuniones familiares.

La obra va ilustrada con numerosos dibujos.

Sección Religiosa

Santos de hoy 20 de enero.—Santos Fabián, papa, y Sebastián, soldado, mártires, y Mauro, obispo.

Santos de mañana 21 de enero.—Santos Pablo, Frumtuoso y Epifanio, obispos, y Santa Inés, virgen y mártir.

Registro Civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer. Nacimientos.—Gumerindo García Ruiz, Carmen Murillo del Pan, Jesusa Murillo del Pan, Pablo Muro Palacios Pérez y Amparo Tabernero Fernández.

Defunciones.—Modesta María Alfaro, de Alesanco, de 76 años; Nemesia Jiménez Martínez, de Navarrete, de 79 años; Martina Bernal Martín, de Logroño, de 17 años, y Vicente Rodríguez Urquiza, de Logroño, 60 años.

Matrimonios.—Santiago Fernández Pomperosa, de Noja (Santander), de 29 años, soltero, con Micaela Pardo Encabo, de 27 años, soltera, de Santa María de las Hoyas (Soria).

GAJA MUNICIPAL DE AHORROS DE LOGROÑO

Operaciones verificadas desde el día 20 de diciembre al 17 de enero:

Table with 2 columns: Ingresos, Pagos. Rows showing various financial transactions and totals.

AVISOS Y NOTICIAS

La Comisión informante en el asunto del alcantarillado de la calle del Marqués de San Nicolás, no acordó proponer desde luego que se adjudicase su construcción al señor Olabuenaga, como nos dijeron, sino que, aceptada como buena la proposición de aquel, señor, siempre que se ejecutase en las debidas condiciones que se exigieron con el mayor rigor, se dispuso que haga el estudio de dicha alcantarilla el señor arquitecto, para que una vez conocido su importe, pueda tratarse con los propietarios interesados en la ejecución de dicha obra, y proponer para que resuelva el Ayuntamiento lo que sea procedente.

La Guardia civil de Badarán da cuenta de que el día 17 del actual fué desafiado el cura ecónomo de aquel pueblo don Manuel Zalabardo, por el vecino Juan Fernández Arambarri, a quien caceado se le encontró un puñal, siendo puesto a disposición del juez municipal.

A mis parroquianas

Líquido todas las existencias de temporada a precios muy baratos. Gran montón de retales de todas las clases. (Ganga)

DEMETRIO DIAZ

Hoy, a las tres, pasará la Comisión de Instrucción pública a reconocer los locales ofrecidos para escuelas municipales.

En Tudelilla se vende un nogal de cinco y medio metros de altura y dos y medio de anchura. El que desee comprarlo se dirigirá a don Domingo Herce, en dicho pueblo.

Por blasfemar en la vía pública civil denunciado por la Guardia civil de Ezcaray el vecino Rosaura Izquierdo.

CARIDAD.—Pueden ejercerla las personas piadosas en la casa número 4, 2.º, de la calle del Puente, donde se encuentra una familia muy necesitada.

Por dimisión del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Ventosa, dotada con 750 pesetas anuales.

Los aspirantes a dicha plaza dirigirán sus instancias al alcalde en el término de ocho días.

Teniendo los asegurados de vida cuando aciertan a buscar una gran compañía derecho a préstamo sobre sus pólizas LA NEW-YORK ha anticipado en el año 1903 cerca de 69 MILLONES de francos, evitandoles corretage, publicidad ni otras molestias a sus clientes.

Se sostienen los precios en los cereales, habiéndose pagado ayer en el mercado a 47 y 48 reales la fanega de trigo; a 27 y 28 la de cebada; a 22 la de avena, y a 34 la de maíz.

momento transitaban por la mencionada calle, auxiliaron a la desgraciada Rosa, acudiendo después a socorrer a la infeliz niña.

Telegramas DESDE MADRID

19-5 t. ¿Está enfermo el Papa? Hoy han circulado por Madrid rumores de que su santidad Pío X se encontraba gravemente enfermo.

Al tener noticia de ello me he personado en la nunciatura y en el ministerio de Estado y en ambos sitios me han dicho que aquellos rumores carecen de fundamento.

Un naufragio

Se da por seguro de que el vapor Vienne, de que tanto se ha ocupado la prensa, naufragó en aguas de Las Palmas.

Cuestión Nozaleda

Se ha confirmado que antes de hacerse el nombramiento del padre Nozaleda para la archidiócesis de Valencia se recabó la aceptación del Papa.

Ahora resérvese Nozaleda aceptar por sí dicha silla episcopal hasta tanto que no se ventile la causa que se incoará contra varios periódicos por entender que se han publicado contra él frases injuriosas.

Los obreros de mar

Ha llegado a Madrid el secretario de la federación de obreros de mar.

También ha llegado a esta Corte el delegado de los de Santander. Se aguarda la venida de otros.

Todos ellos conferenciarán con los navieros a fin de ver de solucionar el conflicto planteado.

Nuevo empréstito

Dicen de Tánger que el sultán de Marruecos ha negociado un nuevo empréstito en Europa, bajo la garantía de la moneda marroquí con gran depreciación.

Los consumos en Valencia

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, se acordó no acceder a la petición de vecinos que interesaban la rebaja de la cuota de consumos.

Los blasquistas dicen que la culpa de los desórdenes ocurridos en Valencia hay que atribuirlos a los sorianistas, que con sus propagandas injustas han excitado los ánimos.

La firma

Hoy ha firmado don Alfonso un decreto aprobando el reglamento de servicio telefónico, y otro concediendo el título de Ciudad a Cenicero por su heroico comportamiento con los heridos a consecuencia de la catástrofe de Torremontalvo.

Lo de Tarragona

El señor Maura ha dicho a los periodistas que según las noticias oficiales de Tarragona, la cuestión de los consumos se ha agravado mucho.

Motín

Comunican de Algarrobo que por la cuestión de consumos ha estallado un motín, en el que ha tomado parte todo el vecindario.

Se formó una manifestación, la cual se dirigió al domicilio del empresario de consumos, pidiendo la supresión de este impuesto.

Los manifestantes arrojaron sobre la fachada de la casa algunas piedras, teniendo que intervenir en el conflicto la Guardia civil, disolviendo sin grandes esfuerzos los grupos.

Suicidio

Un despacho de Valladolid da cuenta de haberse suicidado hoy una señorita arrojándose desde el balcón de una casa.

Las noticias que se han recibido del hecho son las siguientes. La señorita en cuestión había ido a casa de una modista a encarar el vestido de novia para una prima suya, y desde un balcón de la casa, de dicha modista se arrojó a la calle, muriendo al chocar contra el pavimento.

Se llamaba la suicida Eloisa Rios, y se ignoran los móviles que hayan podido influir para hacerla adoptar una resolución tan extrema.

Canalejas en Ciudad Real

Los últimos telegramas de Ciudad Real dan cuenta de una conferencia en honor de los obreros dada por el señor Canalejas en el palacio de la casa que le sirve de alojamiento.

Acudieron a la conferencia más

de 400 obreros, ante los cuales expuso su programa democrático el señor Canalejas, diciendo que había en él soluciones en favor de la clase obrera.

Liberales de regreso

En el expreso de Andalucía han regresado don Alberto Aguilera, don Amós Salvador y otros liberales de los que acompañaron al señor Moret en su viaje a Sevilla.

En la estación esperábanles un pequeño grupo, dándose un viva al partido de Sagasta, que no fué contestado, y otro grito de viva la libertad que contestaron algunos de los asistentes.

Los presupuestos

El presidente de la Comisión de presupuestos ha visitado al ministro de Hacienda, don Guillermo Osma, para enterarle de la reunión celebrada por la Comisión para estudiar el proyecto de pago de las deudas de Ultramar, habiendo acordado acceder a la información pública.

Los obreros

Una Comisión de obreros de Madrid ha visitado las redacciones de los periódicos, protestando de que el Ayuntamiento solamente reparta papeletas de sus paniguados.

Habla Sampedro

El ministro de Estado señor Rodríguez Sampedro ha declarado que el Gobierno esperaba que el Vaticano aceptase el nombramiento del padre Nozaleda para el arzobispado de Valencia, pero que éste no contestará sobre la aceptación hasta tanto que sea conocida la sentencia recaída en la causa que se sigue contra los difamadores del prelado.

Pidiendo amparo

Una Comisión de la Junta de damas de la Beneficencia de Madrid ha visitado al rey don Alfonso para interesarle que proteja varios proyectos encaminados a cumplir con la caritativa misión que les está encomendada.

La real familia

El rey don Alfonso y los hijos del príncipe de Baviera han pasado el día en el tiro de pichón de la Casa de Campo.

Romero y Villaverde

Esta tarde han celebrado una extensa conferencia los señores Romero Robledo y Fernández Villaverde en el despacho de la presidencia del Consejo, mostrándose ambos políticos reservadismos con los periodistas y con sus amigos.

Esto no obstante se sabe que la conferencia citada se relaciona con la actitud de los elementos villaverdistas cuando se reanuden las Cortes.

Don Eugenio Silvela ha manifestado que convendrá regañar con los que no se porten bien, pues él por su parte no se siente con vocación a ceder en su empresa.

Periódico denunciado

Ha sido denunciado el diario madrileño El País, órgano de los republicanos.

Villaverde

El señor Fernández Villaverde ha manifestado que aun no ha sido invitado a las recepciones que se celebran en la Presidencia.

El viaje de Moret

Telegrafían de Sevilla diciendo que el señor Moret ha marchado con dirección a Jerez de la Frontera, y el conde de Romanones ha salido con objeto de presenciar el derribo de toros en la finca del conocido ganadero don Anastasio Martín.

De Marina

Se ha confirmado que existen disgustos entre los capitanes de navío por haberse prescindido de sus personalidades para formar la Comisión que está confeccionando los proyectos de Marina.

El elemento joven ha nombrado una Comisión para que se oponga a la supresión de los tres departamentos en el nuevo proyecto, y pidan la constitución del Estado mayor.

En defensa de Nozaleda

El exgobernador civil de Valencia señor Moncada, ha hecho la defensa del Padre Nozaleda diciendo que en nada intervino para la rendición de Manila, añadiendo que tampoco la conducta observada por los generales Augusti y Jáudenes, se puede comparar con la del general Alvarez en el sitio de Gerona.

Lo que dice Aguilera

El exministro liberal don Alberto Aguilera, ha manifestado que los sucesos ocurridos en Sevilla con motivo del viaje del señor Moret, han carecido de la importancia que le han querido dar algunos periódicos añadiendo que el mismo disolvió los grupos sin gran dificultad.

Besada optimista

El exministro de Hacienda villaverdistas señor González Besada, se ha expresado hoy en sentido optimista respecto de la actual situación ministerial, creyendo que

abiertas las Cortes, se invertiría un día en la interpelación de don Eugenio Silvela y luego se pasaría al asunto del nombramiento del padre Nozaleda discutiéndose después los importantes proyectos pendientes de resolución.

En Tarragona

Dicen de Tarragona que con motivo del conflicto surgido contra los consumos continúa reinando la intranquilidad, estando cerradas las tiendas y paralizados los trabajos.

La Guardia civil disuelve continuamente los grupos.

LA ACTUALIDAD

UNA INVESTIGACIÓN MUY PARISIÉN Dos grandes periódicos de París han abierto recientemente, entre sus lectores, concursos con 250.000 y 500.000 francos de premio. Un tercer periódico hizo una investigación original por la cual invitaba a sus lectoras a contestar a la siguiente pregunta:

¿Cuál es el tratamiento más favorable a las mujeres, cuál el que da los mejores resultados para combatir la anemia del sexo débil?

La investigación no está terminada todavía, pero está ya averiguado que el tratamiento de las píldoras Pink, será designado en primer lugar. Tiene miles de votos más que cualquier otro. Repítase esta averiguación en todos los países y el resultado será idéntico.

Las maravillosas píldoras Pink son apreciadas por las mujeres de todo el universo. En España, llegarán al punto culminante, pues es grande el número de sus entusiastas. Doña Filomena Mayor, calle de Salvá, 36, 1.º, Barcelona, escribe últimamente:

«Desde algún tiempo, estaba completamente anémica. Tenía gran palidez y una completa laxitud me dominaba. Todo me hacía daño, todo me dolía. Apenas podía con mis piernas ni ellas conmigo. Así que hacía un movimiento algo vivo me sofocaba. Nunca me dejaba la jaqueca, y jamás tenía apetito, como tampoco sueño y mis noches se hacían eternas. Creo que llegué a probar todos los reconstituyentes, y sólo uno me dió resultado: las píldoras Pink, que me han restablecido completamente.»

Todos los doctores han reconocido que las píldoras Pink son el mejor regenerador de la sangre y tónico de los nervios, y siempre reunirá mayor número de votos por la sencilla razón de que han curado mayor número de personas. Tened presente que están indicadísimas para la mujer en todas las edades. A la niña le facilitan la formación y reparan las alteraciones del crecimiento; a la mujer le facilitan las funciones de todos sus órganos, regularizando sus períodos, y prestándola las fuerzas necesarias para su difícil cometido. A la mujer de 45 años les son también muy útiles. La edad crítica es la más a propósito para destemplar el organismo. La mujer que de tanto en tanto toma las píldoras Pink, atraviesa este período tan difícil casi sin percibirse. Las píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja o veintinueve pesetas las seis cajas. Un médico queda encargado para contestar gratuitamente a todas las preguntas respecto a las píldoras Pink que sean dirigidas a nuestro representante en España, Frans Janssens, Plaza de la Universidad, 7, principal, Barcelona.

«Todos los doctores recomiendan las píldoras Pink contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, jaquecas, neuralgia y ciática.»

«Todos los doctores recomiendan las píldoras Pink contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, jaquecas, neuralgia y ciática.»

«Todos los doctores recomiendan las píldoras Pink contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, jaquecas, neuralgia y ciática.»

«Todos los doctores recomiendan las píldoras Pink contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, jaquecas, neuralgia y ciática.»

«Todos los doctores recomiendan las píldoras Pink contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, jaquecas, neuralgia y ciática.»

«Todos los doctores recomiendan las píldoras Pink contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, jaquecas, neuralgia y ciática.»

«Todos los doctores recomiendan las píldoras Pink contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, jaquecas, neuralgia y ciática.»

«Todos los doctores recomiendan las píldoras Pink contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, jaquecas, neuralgia y ciática.»

«Todos los doctores recomiendan las píldoras Pink contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, jaquecas, neuralgia y ciática.»

«Todos los doctores recomiendan las píldoras Pink contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, jaquecas, neuralgia y ciática.»

«Todos los doctores recomiendan las píldoras Pink contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, jaquecas, neuralgia y ciática.»

«Todos los doctores recomiendan las píldoras Pink contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, jaquecas, neuralgia y ciática.»

«Todos los doctores recomiendan las píldoras Pink contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, jaquecas, neuralgia y ciática.»

«Todos los doctores recomiendan las píldoras Pink contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, jaquecas, neuralgia y ciática.»

«Todos los doctores recomiendan las píldoras Pink contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, jaquecas, neuralgia y ciática.»

«Todos los doctores recomiendan las píldoras Pink contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, jaquecas, neuralgia y ciática.»

«Todos los doctores recomiendan las píldoras Pink contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, jaquecas, neuralgia y ciática.»

«Todos los doctores recomiendan las píldoras Pink contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, jaquecas, neuralgia y ciática.»

«Todos los doctores recomiendan las píldoras Pink contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, jaquecas, neuralgia y ciática.»

«Todos los doctores recomiendan las píldoras Pink contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, jaquecas, neuralgia y ciática.»

Herrero y Riva

BANQUEROS. Logroño Cotización de la Bolsa del día 19 Interior al contado... 76'95 Id. fin de mes... 77'00 Banco de España... 436'50 Tabacaleras... 37'00 Cambio con París... 00'00 Libras esterlinas... 227'80 Oro en Argentina... 16'5/2 Oro en Chile... 16'5/2

Giros y cartas de crédito sobre las principales plazas de España, Europa y América, cuentas corrientes descuentos, depósitos, compra y venta de valores españoles y extranjeros, cambio de moneda y toda clase de operaciones bancarias. Canje en el acto de títulos convertibles.

Ocasión Por ausentarse su dueño, se vende una magnífica mesa-ministro con 8 columnas, 9 cajones y recién hecha en esta misma capital. Informarán, en esta Administración.

Se arrienda la planta baja con habitación propia para taberna, taller ó almacén, de la casa esquina al Puente de piedra, número 85. Informarán, Constitución 29, pral.

ANUNCIO

Se toman 5.000 pesetas a un interés módico, bajo la garantía de un edificio, que tasado a bajo precio, vale 15.000 pesetas. En la Administración de este periódico darán razón.

Dependiente de peluquería

se necesita uno que sepa cumplir con su obligación en la de Lorenzo Sáenz, Sagasta 14.

Hotel Continental

Montado como los mejores de su clase Alcalá, 36.-MADRID

Arriendo En la calle de Rodríguez Paterna, en la casa que fué Colegio de Santo Tomás, se arriendan dos hermosos pisos recién arreglados un buen local para taller de cualquier oficio y hermosos descubiertos. Informes, Rafael Ulecia, Mayor, 169.

MANFRANCA DE LA OCA Pedidos a D. E. Alvarado y C. Cal blanca viva en piedra y cemento Portland. Acreditada en Castilla y Rioja. Gran fábrica de Cal Hidráulica.

Sillas

color nogal, hay cinco modelos diferentes y baratos. Comercio de Joaquín Redón, Logroño.

Agencia de vapores correos

Y VAPORES RAPIDOS Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos, dos del de Pasajes al de Montevideo y Buenos Aires y a todos los puertos de América, a precios sumamente baratos. Para más informes, dirigirse a D. Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa), único representante de Iriarte y C.ª, de Buenos Aires. Representante en esta provincia don Juan Francisco Pando.

Angel Amor de Conill

Médico de Enciso durante 14 años, participa a sus amigos y clientela ha trasladado su Consultorio Médico-Quirúrgico a Pítero (Navarra).

Madera

Restos de una obra se venden de Presa. Informarán en la Farmacia de Presa.

Chargeurs Réunis

El día 25 de enero saldrá del puerto de Pasajes, directamente para Montevideo y Buenos Aires, el vapor

Amiral Baudín

efectuando la travesía en 23 días, sin escalas en el Brasil. Para carga, pasajeros y toda clase de informes dirigirse a don E. Incamps, Agente de la Comp.ª en Pasajes

Se arrienda

el primer piso de la casa número 7 de la calle de San Roque, tiene agua. En el segundo piso de la misma, Informarán.

Los perros

curan seguramente del Moquillo en breve tiempo, usando el preparado que se expende en la Farmacia de J. Martiázy; conviene emplearlo así que se presentan los primeros síntomas. Precio 2 pesetas. San Nicolás, 28, Pamplona.—Va por correo.

COGNAC

JIMÉNEZ & LAMOTHE MÁLAGA ES EL MEJOR

Se venden

un saxofón en sí bemol y un clarinete, ambos en muy buen uso. En esta Administración informarán.

Dependiente de Droguería

Se ofrece. Informará Domingo Melo en Alesanco.

Casada, de 32 años, leche de un mes, desea criar en su casa ó en la de los padres de la criatura. Informarán en la calle de la Ruavieja, 35, 2.º piso.

Ostras de Arcachón

Desde 80 cénts. hasta 1'25 pesetas DE VENTA Ultramarinos finos Blanco y Negro

Vacuna fresca

Tubos y cristales, lancetas plumas Se preparan terneritas para los pueblos Instituto Higiénico (Baños, 9) Logroño

VACANTE

Se halla la plaza de Sochantre de la parroquia de Santiago el Real en Logroño; los aspirantes lo solicitarán del Sr. Cura en el término de 15 días. El sueldo será 5 reales y derechos en los funerales y funciones.

Socio con pequeño capital

Hace falta una para desarrollo de una industria. Es indispensable sea persona relativamente joven y con algún conocimiento mercantil. Proposiciones por escrito a esta Administración, donde se informará.

Se arrienda una casa, con Cochera, cuartos espaciosos, bien para cochera ó estable de vacas de leche, en la Calle del General Zurbano. Informarán Muro de D. Francisco de la Mata, 11, entresuelo.

Baratísimo

Se vende un malacate para fondar tierras; se cederá baratísimo por no poder atender su dueño a los trabajos.

Esta misma casa ofrece al público injertos, barbados y estacas de todas variedades, máquinas de injertar y rañas.

Precios por correspondencia a Francisco Sarasa y Compañía, Pamplona.

La nueva Zapatería

DE PASCUAL SANCHEZ Pone en conocimiento de su numerosa clientela que liquida todas las existencias de la presente temporada con una considerable rebaja.

Esta casa es la que mejor calzado vende y más barato. No confundirse, Portales 86. Frente a la Iglesia de la Redonda.

Vacas de leche

se venden ocho; 4 grandes y 4 pequeñas. Dirigirse a Eladio Marín, en Navarrete.

LOMBRICIDA DE SEGURA

Remedio eficaz contra las lombrices Caja, 50 céntos.—Farmacias de los señores Fernández, en Portales, 74, y Gómez, plaza de la Verdura, de esta capital. Pastor, en Calahorra.—Negruceta, en Arnedo, Rincón de Soto y Villar de Arnedo.

Pastillas Comprimidas

DE CLORATO POTÁSICO Y MENTOL ESPINAR PARA LAS AFECCIONES DE LA BOCA Y GARGANTA

Dos reales cajita con 30 pastillas, sirviendo después, de elegante perforera.

NODRIZAS

Hay una soltera, de 19 años, y leche de 3 meses, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán, calle del Puente, núm. 5, cuarto.

Hay una soltera de 20 años y leche de cuatro días, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán, Brava, número 7, tercero.

Tocino superior de las matanzas de este año, salado y curado de cerdos engordados en la Sierra de Cameros que tanta fama tienen, se vende a 70 reales arroba en Nieva de Cameros, J. de Dios Calle.

Capazas

para trujal de aceite, de buen esparto, así como ESTERAS de pleita, cordelillo y de imitación a alfombra, los cuales se colocan en la población a domicilio, comercio de Joaquín Redón.—Logroño.

Fosfo-Glic-Kola

DOMENECH L. E. C. I. N. A. D. O. GRATIS

PODEROSO TÓNICO RECONSTITUYENTE B. DOMENECH BAJA S' PEDRO N.º 72 BARCELONA

Compañía Española de Asfaltos Naturales DE MAESTU-LEORZA REPRESENTANTE EN LOGROÑO

ISIDRO BERGASA

quien se encarga de su aplicación, garantizando sus resultados, y facilita cuantos datos se deseen, a quien los pida.

A LOS QUINTOS DE 1904

GRAN CENTRO DE REDENCIONES DEL SERVICIO MILITAR, establecido en Cuadrajara desde el año 1880 bajo la dirección de don Antonio Boixaren y C.ª Irujo. Propietario en la misma y en la villa y corte de Madrid. Industrial y Dentista.

Seguro á prima fija ó única

Al Contado 800 Pesetas — A Plazos 840 Pesetas Por las cantidades antes citadas serán redimidos del Servicio Militar los mozos que se aseguren en este Centro y les corresponda la sujeción de soldados. Esta es la casa que más garantías ofrece a sus asegurados y la que más reducciones lleva hechas en toda España.

Advertencia: No contratar con nadie sin antes estar convencidos de la absoluta garantía de la Empresa aseguradora para que en estos contratos puedan tuas de Padres de Familia cuyos directores sin rie sgo alguno supuestos ex cobran anticipadamente.

Para la suscripción y demás detalles dirijan se en esta capital a los Banqueros Sres. Herrero y Riva ó al Procurador D. J. Lemigio Vidaurreta, Mercado, 46

RUIZ CIRUJANO DENTISTA Mercado, 29, principal, Logroño.

Recomendamos a nuestros lectores cuando tengan alguna sequedad, picor, irritación de garganta ó tos, las PASTILLAS CRESPO, de mentol y coccaína. En la primera pastilla notarán gran mejoría. En Logroño, farmacia de E. López, a 1'50 pesetas caja

COGNAC JIMÉNEZ & LAMOTHE MÁLAGA ES EL MEJOR

Se vende un saxofón en sí bemol y un clarinete, ambos en muy buen uso. En esta Administración informarán.

Dependiente de Droguería Se ofrece. Informará Domingo Melo en Alesanco.

COGNAC JIMÉNEZ & LAMOTHE MÁLAGA ES EL MEJOR

